


GENETICS
आनुवंशिकी



Genes and DNA
➢ Inside the nucleus are chromosomes

➢ Chromosome = 1000s of coils of genes

➢ Genes = comprise ‘DNA’ that decides our characteristics

➢ DNA = deoxyribonucleicacid (chemical)

➢ Each gene acts as a code for a particular characteristic

➢ नाशिक के अंदर गुणसूत्र होते हैं

➢ जीन = में 'डीएनए' िाशमल है जो हमारी वविेषताओं को तय 
करता है

➢ डीएनए = डीऑक्सीराइबोन्यूक्क्लकएशसड (रासायननक)

➢ प्रत्येक जीन एक वविेष वविेषता के शलए एक कोड के रूप में कायय 
करता है



Important MCQs 



Father of Human genetics is:
A. Gregor Mendel
B. Charles Darwin
C. Sir Archibald Garrod
D. H.G Khurana

मानव आनुवंशिकी के वपता हैं:
A. गे्रगर मेंडल
B. चार्लसय डाववयन
C. सर आचीबार्लड गैरोड
D. एच जी खुराना

Ans. A



A character which is expressed in a hybrid is called
A. Dominant
B. Recessive
C. Co-dominant
D. Epistatic

एक वणय क्जसे हाइब्रिड में व्यक्त ककया जाता है, उसे 
A. डोशमनेंट 
B. ररसेशसव 
C. कोडडनेन्ट 
D. एवपस्टैटटक 

Ans. A



Part of molecule which deoxyribonucleic acid is named is the
अणु का एक टहस्सा क्जसे डीऑक्सीराइबोन्यूक्क्लक एशसड नाम 
टदया गया है
__________.
A.Sugar
B.Salt
C.Acid
D.None

Ans-A



The extra chromosome found in male insect is called…
A. X-body
B. Y-body
C. homologous
D. Neutral

नर कीट में पाया जाने वाला अनतररक्त गुणसूत्र कहलाता है ...
A. एक्स-बॉडी
B. Y- बॉडी 
C. सजातीय
D. तटस्थ

Ans. B



The inactivated X chromosome is referred to as a 
_____  body.
A. Nuclear
B. Barr
C. Polar
D. Golgi

ननक्रिय एक्स गुणसूत्र को _____ िरीर के रूप में 
संदशियत ककया जाता है।
A. परमाणु
B. बरय
C. पोलर
D. गोलगी

Ans. B



Assertion (A) : DNA finger printing has became a powerful tool to establish paternity and identity of criminal in 
rape and assault cases.
Reason (R) : Trace evidences such as hair, saliva and dried semen are adequate for DNA analysis.
Codes
Both A and B are true and R is the correct explanation of A.
Both A and R are true but R is not the correct explanation of A.
A is true but R is false.
A is false but R is true.

अशिकथन (A): बलात्कार और मारपीट मामलों में वपततृ्व और अपराधी की पहचान स्थावपत करने के शलए 
डीएनए क ंगर वप्रटंटंग एक िक्क्तिाली उपकरण बन गया है।
कारण (R): टे्रस साक्ष्य जैसे बाल, लार और सूखे वीयय डीएनए ववश्लेषण के शलए पयायप्त हैं।
कोड्स
बॉट A और B सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है।
A और R दोनों सत्य हैं लेककन R, A की सही व्याख्या नहीं है।
A सत्य है लेककन R असत्य है।
A गलत है लेककन R सत्य है।

Answer - A



Assertion (A) : DNA finger printing has became a powerful tool to establish paternity and identity of criminal in 
rape and assault cases.
Reason (R) : Trace evidences such as hair, saliva and dried semen are adequate for DNA analysis.
Codes
Both A and B are true and R is the correct explanation of A.
Both A and R are true but R is not the correct explanation of A.
A is true but R is false.
A is false but R is true.

अशिकथन (A): बलात्कार और मारपीट मामलों में वपततृ्व और अपराधी की पहचान स्थावपत करने के शलए 
डीएनए क ंगर वप्रटंटंग एक िक्क्तिाली उपकरण बन गया है।
कारण (R): टे्रस साक्ष्य जैसे बाल, लार और सूखे वीयय डीएनए ववश्लेषण के शलए पयायप्त हैं।
कोड्स
बॉट A और B सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है।
A और R दोनों सत्य हैं लेककन R, A की सही व्याख्या नहीं है।
A सत्य है लेककन R असत्य है।
A गलत है लेककन R सत्य है।

Answer - A



Process in which part of a DNA bacterial cell is transferred to another through virus is
1. Reproduction
2. Conjugation
3. Transduction
4. Transformation

वायरस के माध्यम से डीएनए बैक्टीररयल सेल के ककस िाग को दसूरे में स्थानांतररत 
ककया जाता है
1. प्रजनन
2. ववकार
3. पारगमन
4. पररवतयन

Correct Option: C



Process in which part of a DNA bacterial cell is transferred to another through virus is
1. Reproduction
2. Conjugation
3. Transduction
4. Transformation

वायरस के माध्यम से डीएनए बैक्टीररयल सेल के ककस िाग को दसूरे में स्थानांतररत 
ककया जाता है
1. प्रजनन
2. ववकार
3. पारगमन
4. पररवतयन

Correct Option: C



Who got noble prize for artificial synthesis of DNA ?
1. M. Calvin
2. Khorana
3. Tatum
4. Kornberg

डीएनए के कृब्रत्रम संश्लेषण के शलए ककसको पुरस्कार 
शमला?
1. एम केक्र्लवन
2. खुराना
3. टैटम
4. कोनयबेगय 

Correct Option: D



Circular DNA is present in
A. E.R. and Ribosomes
B. Ribosomes and chloroplasts
C. Ribosomes and mitochondria
D. Mitochondria and chloroplasts

पररपत्र डीएनए ककसमे मौजूद है
A. ई आर और राइबोसोम
B. राइबोसोम और क्लोरोप्लास्ट
C. राइबोसोम और माइटोकॉक्न्िया
D. माइटोकॉक्न्िया और क्लोरोप्लास्ट

Correct Option: D



Which one is correctly matched
A. Down syndrome - 44 autosome + XO
B. Klinfelter's syndrome - 44 autosomes + XXY
C. Erythroblastosis foetalis - X linked
D. Colour blindness - Y linked

कौन सा सही ढंग से मेल खाता है
A. डाउन शसिंोम - 44 ऑटोसोम + एक्सओ
B. क्क्लन ेर्लटर शसिंोम - 44 ऑटोसोम्स + XXY
C. एररथ्रोब्लास्टोशसस  ोलेटटस - एक्स जुडा हुआ है
D. कलर ब्लाइंडनेस - Y जुडा हुआ

Correct Option: B



Mendal worked on/मेंडल ने काम ककया
A. Edible pea
B. Wild pea
C. Garden pea
D. Pegion Pea

Correct Option: C



Which one of following a sex linked disease ?
1. Leprosy
2. Tuberculosis
3. Colour blindness
4. Leukamia

ननम्नशलखखत में से कौन सी एक सेक्स से जुडी 
बीमारी है?
1. कुरठ रोग
2. यक्ष्मा
3. वणाांधता
4. लेककशमया

Correct Option: C



The process of transfer of genetic information from DNA to RNA of formation of 
RNA from DNA is
1. Transversion
2. Transcription
3. Translatoin
4. Translocation

डीएनए से आरएनए के गठन के आरएनए के शलए आनुवांशिक जानकारी के
हस्तांतरण की प्रकिया 
1. ट्रांसवसय 
2. ट्रांसकिप्िन 
3. ट्रांसलेिन 
4. ट्रांस लोकेिन 

Correct Option: B



The process of transfer of genetic information from DNA to RNA of formation of 
RNA from DNA is
1. Transversion
2. Transcription
3. Translatoin
4. Translocation

डीएनए से आरएनए के गठन के आरएनए के शलए आनुवांशिक जानकारी के
हस्तांतरण की प्रकिया 
1. ट्रांसवसय 
2. ट्रांसकिप्िन 
3. ट्रांसलेिन 
4. ट्रांस लोकेिन 

Correct Option: B



Which one of the following is a hereditary disease ?
1. Cataract
2. Haemophilia
3. Pellagra
4. Osteoporosis

ननम्नशलखखत में से कौन सा एक वंिानुगत बीमारी है?
1. मोनतयाब्रबदं
2. हीमो ीशलया
3. पेलाग्रा 
4. ऑक्स्टयोपोरोशसस

Correct Option: B



Gene are made up of
1. DNA
2. RNA
3. DNA & RNA
4. Protein

जीन से बने हैं
1. डीएनए
2. आरएनए 
3. डीएनए और आरएनए
4. प्रोटीन

Correct Option: A



Sexual reproduction causes genetic 
variation because of
1. Blending of genes
2. Chromosomal changes
3. Shuffling of genes
4. All of these

यौन प्रजनन के कारण आनुवंशिक शिन्नता 
होती है
1. जीन का सक्म्मश्रण
2. िोमोसोमल पररवतयन
3. जीन का  ेरबदल
4. ये सिी

Correct Option: D



Number of chromosome in a normal human body cell is / एक सामान्य मानव िरीर 
कोशिका में गुणसूत्र की संख्या होती है
1. 43
2. 44
3. 45
4. 46

Correct Option: D



Smallest part of DNA that undergoes recombination is / डीएनए का 
सबसे छोटा टहस्सा जो पुनसांयोजन से गुजरता है
1. Muton
2. Cistron
3. Replicon
4. Recon

Correct Option: D



Find out the mismatched
1. Klinefelter's syndrome - XO
2. Haemophilia - Sex linked
3. Down's syndrome - Autosomal aneuploidy
4. Turner's syndrome - female with retarted sexual development.

बेमेल का पता लगाएं
1. क्लाइन ेर्लटर शसिंोम - एक्सओ
2. हीमोक शलया - सेक्स जुडा हुआ
3. डाउन शसिंोम - ऑटोसोमल एन्युप्लोइड
4. टनयर शसिंोम - मटहला कम यौन ववकास के साथ है।

Correct Option: A



Assertion (A) : Insect resistance transgenic cotton has been produced by inserting Bt gene.
Reason (R) : The Bt gene is derived from a bacterium.
Code
1. Both A and R are true and R is the Correct explanation of A.
2. Both A and R are true but R is not the correct explanation of A.
3. A is true but R is false.
4. A is false but R is true.

अशिकथन (ए): बीटी जीन डालकर कीट प्रनतरोध ट्रांसजेननक कपास का उत्पादन ककया गया है।
कारण (R): बीटी जीन एक जीवाणु से प्राप्त होता है।
कोड
1. A और R दोनों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है।
2. A और R दोनों सत्य हैं लेककन R, A की सही व्याख्या नहीं है।
3. A सत्य है लेककन R असत्य है।
4. A गलत है लेककन R सत्य है।

Correct Option: B






